

Smlouva s Ruskem.

Konečně, po dlouhém otálení, uveřejněna byla minulého týdne smlouva našší vlády s Ruskem u vatouptím tohoto měsíce v platnost.

O smlouvu tuto počalo se mezi Ruskem a naší vládou vyjednávat od 6 lety, za první lhůty prezident Clevelanda, však smlouva tehdy došla schválení senátu. Teprve u konce lhůty prezidenta Harrisona byla se úmluva skutkem.

Teprve nyní uveřejňuje se plně obsah smlouvy, bylo o ní a zejména o ní velmi mnoho psáno. Tyto, že po smlouvě této nebude žádný nihilista moci hledati v této ochraně před libovůli carskou.

Samu ovšem není tak, jak se znějí smlouvy nle položené vysvětlit. Jná se tu pouze o vydávání provi-
dění a zločinů obyčejných, kteří
vydání musí zde z přečinu
ho usvědčení býti. Výminku
útočenci na cara a jeho rodinu.

posud považován byl attentát na
govníka za zločin politický, pro
který země ústavní uprchlíky nevy-
dávaly a proto uzavření smlouvy o
vydávání i takových přestupků
jednotou a to novotou, jenž ne-
rovnává se s duchem naší země.

Smlouva, tak jak uveřejněna, není
tak zlá, jak mnozí se obávali,
však jest přece do míry zmíněná
odchylnou od traditionelní politiky
země této a bývalo by lépe, aby ne-
byla přijata.

Smlouva ta zní:
Článek I. Obě smlouvající strany
uzavazují se na vzájem, že na požádá-
ní, podle pravidel a jednání u nich
obvyklých, vydají jedna druhé oso-
by, které jsouce obviněny nebo
usvědčeny ze zločinů a přestupků v
následující položce uvedených,
jedaly by ochrany, aneb by nalez-
ly byly v zemi strany druhé; jest
tak nutno, aby se to stalo násled-
kem dokazů, jež dle zákona té které
země, kde uprchlík anebo osoba
která obviněná bude nalezena, ospra-
dlněovaly by zatčení a souzením,
kdyby zločin spáchán byl v zemi té.

Článek II. Osoby usvědčené aneb
obviněné, že spáchaly, o něj se po-
staly aneb účast měly v spáchání
některého z následujících zločinů,
mají býti vydány, předpokládaje, že
kdyby pokus nebo účastenství
odléhají trestu dle zákona obou
zemí.

1. Úmyslná vraždy a zabítí.
2. Znásilnění a vyhnání plodu.
3. Žhářství.
4. Vloupání se, čili noční, násil-
vní vniknutí v obydelní dům druhého
s úmyslem spáchati hrdelní přestup-
ek;

loupež čili zločinné odejmutí pe-
něz aneb věcí osobě jiné, buď násil-
nou aneb ohrožováním;
krádež čili nesprávné osvojení si
naječku, jehož cena převyšuje \$200,
nebo 300 rublů.

5. Padělání a vydávání paděla-
ných listin, veřejných, zeměpan-
ských a vládních.
6. Výroba a rozšiřování paděla-
ných peněz, ať již měděných anebo
přirozených padělaných veřejných
uhopisů, kuponů veřejného dluhu,
bankovních not, obligací a všeho,
co úvér dán; padělání počtetě,
smlouvy prodejné, otisků, razítka a
dokladů státní a veřejné správy a
všechny věcí těchto.

7. Zpronevěření veřejných peněz,
scháňané veřejnými úředníky anebo
jinými, u koho byly uloženy.
8. Zpronevěření spáchané osobou
nebo osobami, najatými nebo place-
mi, na újmu zaměstnavatelů, když
se majetku takto odňatého převy-
šobnos \$200, nebo 300 rublů. :

9. Mořské loupežnictví anebo
pousta na palubě, kdykoliv by
stvo anebo část jeho byla se-
brána lodi podvodem anebo násil-
ně proti veliteli.

10. Úmyslné a protizákonné zni-
čení anebo zatarasení železnic, které
ohrožuje život lidský.

Článek III. Ukáže-li se, že se vy-
dání žádá s úmyslem, souditi a po-
trestati dotyčnou osobu za přečin
politického rázu, nebudiž ona vydá-
na; taktéž nesmí osoba vydána býti
souzena a potrestána za politický
přečin, spáchaný před vydáním
anebo pro jiný zločin, než pro jaký
byla vydána, a nebude povoleno vy-
dání osoby, která se dopustila zloči-
nu před tím dnem, kdy úmluva
tato v moc práva vejde. Pokus
proti životu toho, kdo stojí v čele
některé ze smlouvajících zemí, a ži-
votu některého člena vládnoucí ro-
diny, když pokus takový zahrnuje
v sobě příznaky vraždy, úkladného
sprovedení ze světa, otrávení anebo
účasti v zločinu tom, nemá býti po-
kládán za přestupek politický anebo
za skutek s přestupkem takového
druhu spojený.

Článek IV. Smlouvající strany
nebudíť moct této úmluvy žádati
o vydání svých vlastních občanů
anebo poddaných.

Článek V. Bude-li se osoba poža-
dovaná nalézati už ve vyšetřování v
zemí, od níž se požaduje, budiž to
zemí té ponecháno, aby buď v soudu
pokračovala anebo zločince vydala,
při čemž průtah nemá zameziti ko-
něčné vydání, pak-li by uprchlík
nebyl souzen pro tentýž zločin, pro
který se jeho vydání žádá.

Článek VI. Žádost za vydání
uprchlíků, kteří spravedlností z ně-
kterého z uvedených zločinů a pře-
stupků byli obviněni anebo usvědče-
ni, podána buď diplomatickým jed-
natelům země, která se o to uchází.
Kdyby jednatel takový buď v zemi
anebo v sídle vlády nedlel, podá ji
nejvyšší konsulařní úředník.

Článek VII. Každý kompetentní
spolkový soud budiž oprávněn na
základě certifikátu státního tajemní-
ka, který oznámí, že ruská vláda po-
žádala za prozatímné zatčení osoby
obviněné anebo usvědčené ze zloči-
nu, pro který tato úmluva vydání
povoluje a na základě žaloby patřič-
né, vydati zatykač proti dotyčné
osobě. Kdyby však formální žádost
za vydání s formálním důkazem ne-
byla podána diplomatickým jednatel-
em vlády, která o vydání žádá
aneb v jeho nepřítomnosti oprávně-
ným konsulařním úředníkem, budiž
obviněný ve 40 dnech po zatčení
propuštěn.

Článek VIII. Věci, nalézající se
v moci uprchlíka, které pomohly ke
spáchání zločinu, následkem téhož
získané anebo věci takové, které by
mohly sloužiti k usvědčení obvině-
ného, buďtež v případě, že se vydá-
ní povolí, odevzdány úřadům vlády,
která o zločince žádá a to i tentokrá-
te, když následkem smrti anebo
úniku pachatele, vydání jeho pachate-
le, vyhlášení jeho uskutečniti se ne-
může.

Článek IX. Pro případ, že by
jeřna a táž osoba i od jiných vlád
byla požadována, mti bude před-
nost ta země, která dříve přijde,
není-li ona nějakou smlouvou vázá-
na, uznati přednost země, která po-
žádala později.

Článek X. Výlohy vzniklé zatče-
ním, zadržením a dopravou nese
vláda, která o vydání požádala.

Článek XI. Tato úmluva budiž
schválena a schválení co možná nej-
dříve v Petrohradě vyměněno. V
moc práva vstoupí ona dvacátý den
po prohlášení a to způsobem, jaký v
obou zemích jest obyčejný a potrvá
až některá ze smlouvajících stran
oznámí, že lhůta smlouvy jest u kon-
ce, ještě půl roku v platnosti.

Zprávy spolkové.

L. Českoslov. spol. v Denver, Colo.,
odbyvá schůzku každou druhou a čtvrtou středu v
měsici, v místnosti pana Fr. Ptáčka, 1732 Blako
ul. — Jos. Pokorný, tajemník, č. 2641 Law-
rence ul. — Jan Hrbek, kulturník, 1208 Amer-
ul. 87-rok

Dvořák a Američané.

Slavný český mistr a skladatel dr.
Antonín Dvořák vyslovil se minule
v New Yorku, že americké písně a
část americká hudba poříditi se dá
nejlépe na základě písní černošských,
jež Dvořák měl již příležitost studo-
vati, i odporučuje je skladatelům
americkým jako bohatý zdroj, z
něhož vřdatně lze čerpati. Ameri-
čané uvítali tento objev Dvořákov
celkem příznivě, ač mnohým není
zrovna vhod, že od černošů se učiti
mají. Že však Američané mnoho v
hudbě se ještě učiti musí, chtějí-li
býti původními, chtějí-li míti sku-
tečnou a vlastní tvorbu, toho dokla-
dy vidíme, ať podíváme se na kte-
roukoliv tak zvanou píseň ameri-
ckou. Písní, jež skoro u všech
národů počala v prostém lidu a v
chrámě, Američan pochlibiti se ne-
může. Jeho nejkrásnější písně
chrámové jsou popěvky vypůjčené
od jiných národností, písně lidu jsou
souhrnem akordů z písní jiných ná-
rodů a plagiáty v americkém světě
hudebním, jakož i tak zvané adopece
provádí se zde způsobem nejdrzej-
ším. Skladby velikých mistrů libo-
volně se hzdí a se stanoviska umě-
leckého se posuzují, jen aby jim byl
dán náter jakés také původnosti.
A tak se stalo, že Američané ne-
mohli se pochlibiti a do dnes skutoč-
nou píseň národní, skladbou skutoč-
ně americkou. Smutné to, ale čirá
pravda! A proto ti Američané,
kteří ohružt dnes ret o návrhu
Dvořákově, měli by jít spíše do sebe.
Ale kde pak, vidíme již v různých
těch posudech věci různé. Ta: St.
Louiský list "The Republic" praví:
"Dr. Antonín Dvořák, znamenitý
skladatel a předseda národní hudeb-
ní konservatoře, po jednoroční hu-
dební činnosti v New Yorku ozna-
muje, že dle jeho náhledu základem
pro americkou školu hudební jsou
tak zvané "černošské melodie".
Tyto jsou, tak aspoň myslí, prosto-
národními písněmi americkými a za
takové měly by býti považovány vše-
kými domorodými skladateli. K
těm musí se obrátiti pro nadchnutí
v každém větším a původním díle,
pakli provésti je chtí. Nechtí coko-
liv soudí se o této theorii, jako ná-
vrhu — a kdyby i s povšechným
schválením všech našich skladatelů
se návrh setkal, o čemž velice po-
chybujeme — jsou překážky, jež v
cestu se staví praktickému použití,
tak veliké, že již každý první pokus
se znechutí. "Chyťte se nejprve za
vlas" — tak a teď řekněte, kde jest
pravá černošská melodie k dostání?
Tak říká jest, jak vzácný jest to
ptáček, že mnozí docela o bytí jeho
pochybují. Doufáme, že dr. Dvo-
řák bude v tom vyhledávání míti
větší štěstí, avšak plán jeho, dovésti
mladé skladatele na nejbližší čer-
nošskou komedii, k vůli učení se,
sotva najde ohlasu u většiny ameri-
ckých hudebníků. Či považuje
doktor skutečně ty očerněné "čer-
nochy" za pravé a písně jejich za
písně lidu prostého, či neví, že písně
ty nejsou pravé, jako tvář těch "čer-
nochů" zpěváků.

A kdyby i byly původními a afri-
cké tvorby, mohly by řádně a sku-
tečně představovati americký cha-
rakter a náladu? Dr. Dvořák se
diví, že Angličané obrátili se zády
ku krásným melodiám Irska a Skot-

ska, místo aby učinily je částí an-
glické školy. Příčina jest jistě
jednoduchá. Anglo-Sas není Kel-
tem. Může jednoduchý hlas africký
býti geniem všelikého druhu Ameri-
čanů dne dnešního?"

Zdá se, že "Republic" raději ve-
zme za vděk škoou plagiátů, nežli
tvorbou původní, jež opírala by se o
původní melodie lidu. Přisudek
proti černošům, jichž písně na
plantážích v Louisianě a na jihu již
od drahé doby jsou melodií známy
jsou, rázu původního, jakoby nebyly
ničím pro svět hudební, jenž teprve
se tvořiti má. Ostatně, jestli kdo
jest povolán tvorbu takou provésti
a návrh opodstatniti, jest to veliký
skladatel český Dvořák, jenž jistě
všem takým trochu lépe rozumí,
nežli americký písálek některého
anglického listu, jenž o původnosti
v hudbě asi tolik ví, jako o původ-
nosti v písemnictví a novinářství
zvláště. V tom Američany tak hned
nikdo nepředstihne!

**Maličko a užití mne — a opět
maličko a neužití mne.**

Tedy přece bude výstava zavřena
v neděli! Tak rozhodl trojčlenný
soud Spoj. Států v Chicagu, ač ne
jednomyšlně, ač z proti 1 hlasu,
však na tak dalece jak se týče úči-
ku na výstavu, ovšem jako by roz-
sudek byl jednohlasným.

Dva byly hlavní body, o kterých
soud rozhodoval. Jedním z důvodů,
kterým hájila se zpráva výstavy
proti zavření, bylo, že Jackson Park,
který za výstaviště dluží, byl
zákonem státním ustanoven za
veřejné místo, kam každý má při-
stup, jak již před tím rozhodl člen
státního soudu Stein, že tedy nesmí
se výstaviště v neděli zavírat. Dru-
hým bodem bylo to, že když kon-
gres povolil správě výstavní subven-
ci \$2,500,000 a vyhradil si, že výsta-
va má být v neděli zavřena a správa
výstavy dar ten přijala, bylo to
smlouvou oboplnou, kteréž ale kon-
gres nedodržel, an nařídil zadržení
\$570,000, pokud by ceny výstavní
nebyly vyplaceny.

Vzhledem k těmto důvodům pro-
nesl soud Woods svůj rozsudek, že
Jackson park byl k národnímu účeli
zřízen výstavě nabídnut a kongre-
sem přijat, že tím nabídnutím zřekl
se stát práv na park a tím i zákony
státní vzhledem k parku pozbyly
platnosti a na jich místě nastoupily
svrchovanéjší zákony kongresu. Tím
odbyl důvod první. Co se týče dů-
vodu druhého, uznal s podobnou
rozhodností, že povolení podpory
výstavě nebylo smlouvou a že kon-
gres měl právo naříditi zavření vý-
stavy v neděli, kdyby nebyl i centu
na ní povolí.

Soud Jenkins soudil poněkud ji-
nak. Nepustil se do rozboru otázky,
zda-li platí zákon státní neb kon-
gresní pro park, avšak vyzvoval,
že těch 2½ milionů pro výstavu bylo
darem, s nímž ale spojena byla po-
mínka, že totiž výstava bude v ne-
děli zavřena. Správa výstavy dar
ten přijala a proto jest též povinna
podmínce dostáti.

Zcela jinak, právě naopak, soudil
třetí soudce, Grosscup, který má za
to, že povolení podpory za jistých
podmínek bylo smlouvou, kterou
kongres porušil sám pozdějším za-
držením částky povolené a že tudíž

strana druhá, sbor výstavní, není
povinným dostát podmínkám naň
vloženým.

Jelikož většina soudu, ač z ruz-
ných důvodů, byla pro vydání zápo-
vědi ku zavření nedělnímu, byla
žádost žalujících povolena. Ba ne-
jen to; když ohlášena zmatoční stří-
nost a odvolání se ku vrchnímu
soudu a žádáno, aby rozsudek tohoto
soudu do rozhodnutí konečného pro-
váděn nebyl, totiž, aby tedy aspoň
do konečného rozhodnutí směla
být výstava v neděli otevřena, soud
zamítl žádost tu a nařídil neodkladně
provádění rozsudku.

Tak tedy je výstava v neděli za-
vřena. Naší radostí, že rozplácneny
chmúry přepjatého neděličkářství,
bylo na krátko.

Však, ač vše svobody tím pro tu
dobu porážena jest, — neočekává se
totiž, že by odvolání se z rozsudku
vedlo k cíli a že by tedy výstava
více v neděli byla otevřena, — přece
jenom tento zápas přispěl více než
co jiného ku probuzení obecného
mínění v zájmu věcí svobody osob-
ní a odstranění úzkoprsého, přelilho
puritanismu. Časopisectvo vět-
ších měst šmahem stálo po puntičkář-
ství a přemrštěnost rozsudek většiny
soudu. Vidět již ta okolnost sama,
že rozsudek rebyl jednohlasným, ba
že různým rozumováním pouhá vět-
šina soudu dospěla k stejnému vývo-
dům, jest nám zárukou toho, že toto
vítězství ztřeštěných fanatiků, nad
nímž freneticky jámají, bylo vítězství
Pyrrhovo!

A proto jen trpělivost! Za ne-
dlouho odvrženo bude pokrytectví,
odloženy zastaralé předsudky a zvy-
ky a neděle přestane býti dnem, v
němž jedním z celého týdne nesmí
občan požívatí svobody!

* Tajemník Carlisle poslal z
Washingtonu záslužný, stříbrný pe-
niz kap. V. Jonesovi, z lodě Hud-
son, že zachránil na jezere Eerie
roku 1892 šest životů lidských.

Zlatá žila trvale vyléčena. — Bezbož-
ným lžebním, jedna návštěva dostal. Chorobám
Fiti věnována zvláštní pozornost. Dr. A. J. Cook,
Grand Hotel Annex, Council Bluffs, Ia.
TDHX 76c(1)

Na pohořelé v Krucemburku.
Přispěli dále následující:

Jos. Mrka (ze Sokolovců) v
New Yorku \$1.00
Dříve ohlášeno 39.50
Celkem sbírka \$40.50
Do Čech odesláno ve dvou zásil-
kách po 50 zl., dohromady 100 zl.

Slávy dcera.
Lyricko-epická báseň v pěti zpě-
vích, od Jana Kollára. Nejlepší
český plod básnický prvního čtvrt
století věku devatenáctého. Pravý
skvost básnictví českého, kterýž ví-
ce než kterýkoliv jiný přispěl ku
povzbuzení vědomí národního a slo-
vanského. Cena pouze 50 centů, u
Pokroku Západu, Omaha, Neb.

Časopis zdarma.
Žádáme krajany, kteří bydlí v
sousedství Slováků, by tyto laskavě
upozornili na naši adresu. Každý
Slovák, který nám adresu pošle bude
dostávat slovenský časopis po jeden
měsíc zdarma.

F. BRODSKÝ & CO.
502 Blue Island Ave., Chicago, Ills.

Obchod pohrobničný
začal právě níže podepsaný a má
na skladě všeho druhu
rakve, rámce na obrazy atd.
za ceny co možno nejlevnější.

Obchod se nalézá západně ve First
National Banku, 13- ulice v Crete, Neb.
9N3m) Julius Brodersen.

DR. PRICE'S
Cream Baking
Powder.

Jediný čistý prášek z vinného kamene. — Žádná ammonie a kamence
Užíván v milionech domácností. — 40 let v popředí.